



↑2021级农村党员干部和农民群众“双学历”教育大专班在海南开放大学开班,琼中白沙班以及万宁东方班的学员在上课。本报记者 封烁 摄

教出乡村振兴才

我省创新高等职业教育涉农人才培养模式

为乡村振兴输送领导型、开拓型全科人才

本报记者 陈蔚林 实习生 李康龙

近日,2021级农村党员干部和农民群众“双学历”教育大专班在海南开放大学(原海南广播电视台大学)开班。这是秋季学期开学以来,进入该校学习的第三批大专班学员。

海南作为全国脱贫攻坚22个战场之一,经过持续奋斗夺取了脱贫攻坚全面胜利。但脱贫“摘帽”不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。今年以来,全省各级各部门把全面推进乡村振兴作为海南自由贸易港建设的基础性工程来谋划推进,海南教育系统尤其是高等院校亦在其中发挥了重要作用。

海南开放大学、海南职业技术学院等高校继续承担农村党员干部和农民群众“双学历双轮训”教育工程等培训项目,海南大学还成立了农业农村学院,探索培养本科层次、面向农村和乡镇的全科人才。

A

提升干部学历 解决燃眉之急

为农村基层组织和新农村建设培养输送一大批“留得住、用得上”的人才

海南80%的土地在农村,60%的人口是农民,20%的GDP(国内生产总值)来自农业。没有乡村振兴,就没有自由贸易港。

省委、省政府高度重视农业农村工作,早在2010年就启动了“农村干部大专学历教育”项目,每年选拔一批农村干部和优秀青年到海南开放大学(原海南广播电视台大学)参加大专学历教育。

今年7月,陵水黎族自治县文罗镇五星村党总支书记黄丽萍获评全国优秀党务工作者。多年来,她扎根基层,为村里深挖贫困“病根”、寻找致富“良方”,推动村民年均收入从5年前的不到4000元增加到如今的11760元。

回忆2016年刚刚当选村党总支书记时的情景,黄丽萍直言,论勤劳致富,她有点心得,可被推选为“脱贫领头雁”后,要怎样管理和壮大“雁阵”,真有点“书到用时方恨少”的感觉。参加“农村干部大专学历教育”项目后,她接受了更为先进的理念和知识,通过不断挖掘农村资源潜力,发展壮大农村集体经济,最终为五星村带来了实实在在的效益。

B

打破多层壁垒 力求因材施教

对课程内容、教学方法、学业评价等进行全面改革,培养“基层组织带头人”和“群众致富带头人”

根据“双学历双轮训”教育工程实施方案,“双学历”教育招收对象主要是村“两委”干部和后备干部,“双轮训”教育招收对象则为农村党员和在家务农的青壮年农民。

教育对象的年龄层次、教育背景、工作经验、学习动机等均有较大差异,如何设计课程成为项目实施高校需要考虑的首要问题。

对此,海南开放大学紧紧围绕为农村基层提供人才保证和智力支持这条培养主线,以培养“基层组织带头人”和“群众致富带头人”为目标,为学员量身定制了党建知识、农村经济管理、农村行政管理等专业。

来自海口市永昌村的村干部吴岳川说,他攻读的经济管理学专业知识,包含了“三农”政策法规、“村官”领导方法与艺术等课程,授课教师不仅有职能部门领导、专职教师、行业专家,还有来自田间地头的“土专家”“田教授”,确保学员都能“听得懂、学得会、用得上、干得好”。

海南职业技术学院则专门成立了乡村振兴学院,下设项目教学中心、课程研发中心、乡村服务中心等,通过对学校已有涉农专业进行结构优化与资源整合,开设了畜牧兽医、电子商务、园林技术、旅游管理等4个专业。

海南职业技术学院党委副书记、乡村振兴学院院长王安兴介绍,多年来,学校

与黄丽萍一样,“农村干部大专学历教育”项目学员返乡后不断传来好消息——有的创立了营销品牌,提升了农特产品的附加值;有的成立了农民专业合作社,带领着农民群众发家致富;有的开辟了互联网销售渠道,组起直播团队,尝试着用青年人喜闻乐见的方式给农特产品带货……

海南开放大学党委书记孔令德介绍,“农村干部大专学历教育”项目是我省首次采取远程教育方式大规模、系统性培养农村基层干部,为农村基层组织和新农村建设培养和输送了一大批“留得住、用得上”的人才。实施以来,已有10174名学员从该项目顺利毕业,活跃在市县、乡镇和农村地区,成为我省贯彻“三农”政策、推动脱贫攻坚和实施乡村振兴的核心力量。

“4·13”以来,我省组织、财政、教育、农业农村等部门加大力度,在“农村干部大专学历教育”项目基础上,启动了农村党员干部和农民群众“双学历双轮训”教育工程,有步骤地扩大对农村党员干部和农民群众的大专学历教育和中等职业教育招生规模,取得积极成效。

为四辅人员提供了多项学历提升教育项目,这些项目的实施为乡村振兴学院在教学方式探索、校外教学点开拓、特色校本课程资源开发、学员管理与评价等方面提供了启发与参考。

同时,为了摸清乡村建设人才需求,明确学院与专业定位,海南职业技术学院乡村振兴学院还先后赴定安、临高、乐东等市县开展用人单位需求调研,并通过学情调研的方式向学员了解学习需求及意见建议。

“在调研中,我们认识到,要办好乡村振兴学院,必须走出教学舒适区,摒弃旧有认知与方法模式,对课程内容、教学方法、学业评价等进行全面改革。”王安兴举例,学院在课程设置上,由通识教育课程与专业课程,改革为核心素养课程、基层综合行政课程、专业技术课程;在教学方法上,由教师讲授为主,改革为专题研讨、项目分析、实地考察等案例教学为主;在评价方法上,由单维度的课程完成评价,改革为课证融通与学分认证。

海南职业技术学院乡村振兴学院2021级学员陈秋枫是来自乐东黎族自治县大安镇南仇村的村干部,在承担村“两委”工作之外,她还组建了直播团队,销售村里的农特产品。

“考虑到基层干部工作实际,学院除了集中学习还提供了线上课程,方便我们随时随地想学就学。”陈秋枫说,不少学员都是高中毕业就参加工作,对新理念、新事物、新技术比较陌生,希望通过学习,掌握最新政策,了解市场趋势,体会和参与电子商务时代变化进程,把老乡们精心生产、藏在“深闺”的农特产品推销出去。



“农村干部大专学历教育”项目

系我省首次采取远程教育方式

大规模、系统性培养农村基层干部

已有10174名学员顺利毕业

海职院乡村振兴学院

目前共有“双学历”教育学生597人

来自定安、临高、乐东、琼海、儋州等五个市县

2020级113人

畜牧兽医 园林技术

其中 2021级484人

旅游管理 电子商务

海南大学农业农村学院

第一批招生规模300人

生源质量超过预期

C

培养涉农人才 要从“娃娃”抓起

注重社会实践,以“乡村实践为主、毕业论文为辅”,把学生培养成全科人才

不断输送人才,助力乡村振兴,

既要有应急之策,也要有长远打算。

2020年,海南大学对海南涉农高等教育现状进行调研,发现海南高校涉农专业数量和培养规模难以满足现实需求——全省仅有3所高校开设涉农专业共17个,每年招生规模在1500人左右,其中海南生源仅有500余人。而海南生源中,由于专业过于细化和固化,不少毕业生没有在农业农村一线找到合适的岗位,真正留下来的,只有半数。

“这从一个侧面表明,海南高校涉农专业设置和人才培养模式亟需改革。”海南大学农业农村学院副院长王联春多年驻村工作经验,他认为,海南高校涉农专业应该致力于培养面向农村和乡镇的领导型、开拓型全科人才。这类人才,在实用农业农村发展基础理论、农林经济管理、工程技术基础、实际农业技术技能培养应用等方面都要有所涉猎,但无需事事精通,只要能够迅速找到“病因”,联系上“医生”来“对症下药”即可。

海南大学农业农村学院副院长孙涛介绍,为把学生培养成全科人才,学院在课程设置上,既安排了《习近平治国理政思想》《习近平脱贫攻坚与乡村振兴理论思想》等理论知识学习,又安排了《基层法律调解》《乡村治理与农村基层党组织建设》等管理办法学习,还安排了《畜禽养殖与动物医学》《农产品质量安全与绿色生产》等农业技术学习。

值得一提的是,该学院十分注重学生在校期间的社会实践,原则上社会实践时间在1.5学年至2学年。社会实践期间,学生将到市县农业部门、乡镇有关部门、村“两委”及合作社等岗位历练,宣传党的各项惠民政策,带领群众实现共同富裕。目前,该学院已与儋州天成农业有限公司、东方市大田镇乐妹村股份经济合作社等单位达成了共建校外实习实践

基地的协议。

孙涛说,为鼓励学生积极参加社会实践,海南大学赋予了农业农村学院较大的办学自主权——一是同意学生学位与英语四、六级考试成绩不挂钩;二是降低数学学科难度,把有机化学、无机化学、分析化学合并为综合化学课程;三是探索实施学分银行和完全学分制,学生可以用社会实践成绩置换课程学分,并以“乡村实践为主、毕业论文为辅”的模式取得毕业资格。

“我们对学院的人才培养理念、目标和模式十分认可。”海南大学农业农村学院新生王海霞说,她了解到,学院虽是第一年招生,但生源质量超过了预期,“我和同学们都做好了吃苦的准备,盼望着在农村地区施展才干、实现梦想。”

海南大学农业农村学院新生吴创君的父母都是农民,原本并不同意他报考这个学院。“爸妈说,费这么大力气供我读书,不是为了让我又回到农村。可我喜欢农村,喜欢农民,更感恩党和政府让我们家脱贫‘摘帽’。”他希望能接过“接力棒”,为改变家乡面貌、推动乡村振兴尽一份力,“如今,对学院有了深入了解,我的父母也改变了观念,以我投身乡村振兴事业为荣。”

多校共同发力,人才呼之欲出。海南省教育厅高等教育处处长王飞表示,省教育厅将指导我省相关高校,不断提升服务乡村振兴的能力和水平,进一步完善全日制学历教育和非全日制在职学习相结合,涵盖研究生、本科、高职等各学段的乡村振兴人才培养体系,培养一大批懂农业、爱农村、爱农民的高素质农村干部和农业农村带头人,打造涉农人才培养新高地、体制机制改革创新试验田。

(本报海口10月26日讯)



为农村基层提供人才保证和智力支持
不断提升服务乡村振兴的能力和水平
多校共同发力,人才呼之欲出